

**Всероссийский конкурс лучших практик СО НКО  
в сфере помощи детям и взрослым с инвалидностью, а также их семьям**



**Номинация:**

Лучшая региональная практика НКО, направленная на поддержку семей, воспитывающих детей и взрослых с инвалидностью (ранняя помощь, родительские клубы и организация взаимопомощи семей, группы кратковременного пребывания, режим «передышка», социально-психологическая помощь семьям и тд

**Название практики:**

**КЛЮЧ. Реализуй свои возможности!**

**Наименование НКО:**

**Союз социальных предпринимателей**

**Регион:**

**г.Тула**

# Проблема

По данным опроса, проведенного на территории Тульской области, среди целевой группы, в 81% случаев в семьях, где воспитывается особенный ребенок, имеет возможность быть занятым и востребованным на рынке труда только один родитель. Так, семьи, где воспитываются дети-инвалиды и дети с ограниченными возможностями, зачастую оказываются в позиции "социальной исключенности" в виду того, что родители все временные и материальные ресурсы вкладывают в развитие ребенка.

Реалии сложившейся ситуации таковы, что другой член семьи оказывается заключенным "в четырех стенах" и не видит возможностей и путей для собственного развития, и профессиональной реализации, что может продолжаться более 10 лет. Поменять взгляды родителей особенного ребенка и видение своего положения могут проекты, направленные на трудовую адаптацию и развитие самозанятости.

# Суть практики

Применяя современные образовательные инструменты и техники, организаторы возвращают трудоспособные кадры в экономику региона и повышают благосостояние семей, где воспитываются особенные дети.

Таким образом, для родителей, которые не могут быть занятыми полный рабочий день, путем личного и профессионального роста становится самозанятость или малое предпринимательство.

Главной целью проекта является научить участников зарабатывать на своем хобби, любимом деле, таланте. Цель достигается за счет привлечения бизнес-тренеров, коучей личностного роста. Основными этапами реализации проекта являются создание "поддерживающей среды" родителей детей с инвалидностью с участием социальных предпринимателей для мотивации и взаимной помощи на пути профессионального развития и становления собственного дела. Учитывая особенности таких семей, в рамках проекта предоставляется услуга «Передышка» для родителей, воспитывающих детей с инвалидностью для участия в обучающих программах проекта и программе профессиональной адаптации.

# Достижения при реализации практики

Дети с инвалидностью принимают участие в услуге "Передышка", что благотворным образом сказывается на их коммуникации с внешним миром. Дети занимаются творчеством с педагогами, общаются с ровесниками. Благодаря вовлеченности в проект волонтеров, удаётся создать инклюзивную творческую среду, где дети и подростки с инвалидностью, и дети, не имеющие ограничений по здоровью, общаются на равных. Дети с ограничениями здоровья находят новых друзей. Благодаря услуге "Передышка», родители, воспитывающие детей инвалидов, проходят обучение на бизнес-тренинге, получают психологическую помощь, а также проходят курс оздоровления в соляной пещере.

Уникальность практики заключается в том, что родителям воспитывающих особенных детей уделяется совсем мало внимания, или не уделяется совсем. В Тульском регионе наша практика является единственной, которая направлена на развитие и профессиональный рост родителей воспитывающих особенных детей.

В 2022 году 20 семей воспользовались возможностью получение услуг, и в 2023 году 20 семей.

# Команда

Специалисты, принимающие участие в проектах, имеют высшее образование и опыт работы с детьми инвалидами и с семьями воспитывающие таких детей.

В проекте задействованы 10 педагогов, 10 волонтеров, 2 психолога, 1 бизнес тренер, 3 наставника, руководитель волонтерского центра.

# Перспективы развития

Данная практика положительным образом влияет на семьи, воспитывающие детей инвалидов. Родители становятся более уверенными в себе, уходит страх неудачи, появляется вера в будущее и в свои силы. Семьи становятся более открытыми, расширяется круг общения как у родителей, так и у детей. Данная практика необходима не только для особенных семей, но и для всего общества в целом, поскольку дает возможность и взрослым, и детям не имеющим проблем со здоровьем принять особенные семьи и понять, что они ничем не отличаются от них и заслуживают чуть больше чем просто жалость.

Родители, получившие услугу в 2022 году, высказали желание продолжить данную практику, с уже более глубокими знаниями ведения бизнеса. В 2023 году многие продолжили участие во всех мероприятиях проекта. Заявки на участие в проекте оставлялись заранее.



---

# Спасибо за внимание!

---

## Контактные данные

Союз социальных предпринимателей  
Президент Иванова Ирина Эдуардовна  
«КЛЮЧ. Расширь свои возможности!»

---

---